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Frământările în Francia.
Tóté plivirile sunt aţintite acjî 

asupra evenimentelor din Francia, 
unde a treia republică trece prin 
crisa cea mai periculosă din câte 
le-a străbătut pănă acuma. Eşi-va ea 
victoriosă dintrénsa? Acésta este în
trebarea cea mare a cjilei.

De câţi-va anî organismul de 
stat al Franciéi este sguduit de nisce 
friguri îndrăcite, ce ’i le-a causat 
veninul infiltrat încetul cu încetul de 
nenorocita afacere Dreyius. Cu mare 
temere se supraveghiézá din partea 
stăpânirii reíntórcerea în Francia a 
căpitanului, care a fost deportat pe 
insula dracului. In  jurul întrebării, 
când şi unde va debarca Dreyfus, 
se ţine cel mai mare secret. Numai 
patru-cincî omeni, se cjice> s°iu des
pre acésta şi asemeni mesuri estreme, 
de a-1 ţinâ ascuns înaintea publicu
lui, trebue se se ia, cu tóté că patru
zeci şi cinci dintre supremii judecă
tori ai Franciéi au cerut unanim 
cassarea sentinţei consiliului de rés- 
boiu, în urma căreia fusese condam
nat înainte cu patru anî şi aducerea 
şi înfaţişarea lui înaintea unui nou 
tribunal militar Ia Rennes. Aşa de 
mare este dér temerea de mişcarea, 
ce o póte produce chiar şi numai 
faptul sosirii escortei, care readuce 
pe Dreyfus în ţ0ră.

Sub acésta grozavă presiune a 
pasiunilor, ce agită poporaţiunea 
terii pro şi contra şi o împart în 
doué tabere marí aprópe egale, a 
amicilor şi a contrarilor revisiunei 
procesului lui Dreyius, s’a aflat şi 
noul ministeriu Waldeck-Rousseau, 
care s’a presentat Luni pentru prima 
oră înaintea camerei francese. Cu 
mare greu s’a format acest cabinet 
printr’o coaliţia din tóté colorile re
publicane, începând dela neînduple
catul general de cavaleriă Gallifet, 
care a suprimat cu fier şi sânge 
réscóla Comunarzilor, şi trecând la 
republicanii moderaţi Waldeck-Ro- 
usseau şi Delcassé pănă la republi

canii roşii şi socialişti Millerand şi 
Baudin.

Şi cu totă acésta compunere a 
cabinetului din tóté elementele, a- 
cesta era aprópe se fia spulberat de 
furtuna, ce s’a ridicat contra lui în 
şedinţa de Luni, din partea antire- 
visioniştilor duşmani ai Evreului 
Dreyfus, între cari, pe lângă cei 59 
de naţionalişti şi antisemiţi şi pe 
lângă cei 78 de monarchişti, se aflau 
şi 108 republicani progresişti de co- 
lórea lui Méline şi socialişti.

Deja la deschiderea şedinţei 
noul cabinet a fost întâmpinat din 
partea unor socialişti cu strigarea 
de „trăâscă comuna11, şi în tot tim
pul cât a cetit ministrul-preşedinte 
declaraţia guvernului, a fost între
rupt de strigările cele mai vehe
mente din sînul oposiţiei. Culmea 
declaraţiunei a fost, că guvernul va 
face se se respecte constituţia şi se 
se potă termina în deplină libertate 
opera justiţiei. Waldeck-Roussean a 
mai accentuat în deosebi, că ţînta 
noului cabinet este de-a uni pe toţi 
republicanii şi că el nu va puté su
feri, cum nu va suferi nici un gu
vern, nisce lucruri, cari ar puté se 
nască aparinţa, ca şi când armata 
ar voi se se facă judecător peste 
politică. A  mai adaus, că ministe- 
riul este decis a câştiga respect tu
turor jurisdicţiunilor şi că de aceea 
a cerut concnrsul lui Grallifet, fiind
că nu s’a aflat nici un general, care 
se fi fost mai gata a-se pleca înain
tea constituţiei; a încheiat cu decla
rarea, că a luat o mare problemă 
asupră-ş], dér îşi va face pe deplin 
datoria.

Noul cabinet a putut se iese cu 
faţa curată şi înviugetor din învăl 
măşală numai după*ce a intervenit 
cu totă energia şi autoritatea în fa
vorul lui distinsul şi încărunţitul 
republican Brisson accentuând, că 
votézá pentru acest cabinet, fiind-că 
vré se apere republica, care se afla 
în pericul. Astfel a învins guvernul 
cu o majoritate de 26 de voturi.

Pentru el au votat: 261 republicani 
(dintre cari 77 progresişti, 158 ra
dicali şi 26 socialişti) şi 1 membru 
din drépta.

De aci încolo înse va fi greu
tatea cea mai mare pentru noul ca
binet şi se va vedé în curénd, décá 
va fi destul de dibaciü şi norocos, 
ca se p0tă duce în împlinire ceea-ce 
se numesce: lichidarea afacerei Drey
fus. De-ocamdată atacurile îndrep
tate de pressa antirevisionistă contra 
lui, au crescut în vehemenţa lor. 
Rochefort acusă în fóia lui pe mi
niştri, că ar fi conjuraţi germano- 
jidani, ér faimosul Dérouléde strigă 
în nGaulois“, că tot ce a vorbit mi
nistrul preşedinte n’a fost, decât o 
preamărire a lui Dreyfus, şi numesce 
ministeriul un „sindicat de mişei “ în 
contra cărora trebue se se reunescă 
toţi ómenii cinstiţi, şi aşa mai de
parte.

In mijlocul unei astfel de tur- 
burări a spiritelor în totă ţ0ra, când 
şi tendinţele contrare republicei sunt 
aşa de tari şi de pronunţete, se cere 
în adevér mare dibăciă şi energiă 
dela guvernul de faţă, ca se-şi potă 
realisa programul.

Luna viitóre, când va avé se 
se judece a doua oră Dreyfus la 
Rennes şi când eventual guvernul 
va fi silit a lua mesuri contra unor 
oficerî superiori implicaţi în afacere, 
va decide póte şi asupra vitalităţii 
republicei In tot caşul este greu de 
a prevedé, ce va mai puté aduce.

Maghiarisarea Românilor şi Ruteni

lor din Marmaţia.
(Alte 96,000 florini.)

A făcut o mare surprindere chiar şi 
în cercurile şoviniste maghiare, când în 

primăvara anului curent corpurile legiuitore 

ungurescl au votat, afară de budgetul anual 
obicinuit al instrucţiunei publică, încă 1 mi

lion florini pentru înfiinţarea de scoledestat 

printre naţionalităţi, cu scop vădit de ma* 

ghiarisare. Nicl-odată pănă acum nu s’a vo

tat de dieta ungară o sumă atât de mare 

pentru învăţământul poporal — maghia? 
risâtor.

D-lui Wlassics, faimosul ministru al şi 

mai faimosului şovinism de rassă maghiar, 

aşa se vede, că nu i-a fost destul cu atât. 
El cere alte mii pentru a organisa printre 

Românii şi Rutenii din Marmaţia scole po
porale maghiare, âr ministrul de finanţe ’i 

face pe voiă şi-i dă suma frumuşică de

96.000 florini din visteria statului, par’ că 
i-ar da o din buzunarul său.

Motivele? La ce mai trebuesc mo

tive! E de ajuns să (pcă Wlassics, că din 

punct de vedere al „marilor interese na
ţionale maghiare“ este de neapărată tre
buinţă maghiarisarea Marmaţiei, mai ales 

însă a Românilor şi Rutenilor, cari locueso 
acea parte de ţâră, pentru-ca ministrul un

guresc de finanţe să deschidă baerele pun- 

gei statului şi să-i numere banii meniţi pen
tru maghiarisare.

Mare ingeniositate nu i-a trebuit d-lui 
Wlassics pentru aşa oeva. Dâr cu tote 

acestea foile ungurescl îl glorifică şi-l apo- 

teosâză, par’c’ar fi săvârşit cea mai ilustră 

faptă a timpului modern. Fapta acesta — 

cjice „B. H.“ — este „o nouă gloriă a poli
ticei culturale a lui Wlassics, âr pentru ca

binetul Szell este o podobă

Ii stă omului mintea în loc cetind 

astfel de apreţieri asupra unei politice, din 
care lipsesce cu desăvârşire basa morală şi 

care urmăresce ţînta cea mai detestabilă: 

desnaţionalisarea.

Avem însă totuşi un profit din ase

meni apreţiărl: suntem adecă puşi în cu- 
noscinţa, că maghiarisarea este considerată 

acjî de cătră şovinişti ca o „gloria* şi o 

„podâbâ“ a cabinetului d-lui Szell, care şi-a 
inaugurat activitatea ou „legea, dreptul şi 

dreptatea14 — ungurâscă!

Comitetul central săsesc.
In 27 Iunie n., ne spune „Sieb. d. 

Tageblattu din Sibiiu, comitetul central să
sesc a ţinut şedinţă, care a fost forte nu
méros cercetată, fiind de faţă 27 membri 
din diferitele cercuri săsesc! şi 8 deputaţi 
dietali saşi.

FOILETONUL „GAZ. TRANSK.

Rgspuns la o recensiune.
De prof. I . C. Panţn.

(Urmare.)

Cu acostă ocasiune mă văd silit a 

aduce un esemplu de tot simplu din do
meniul aritmeticii pentru a faoe mai mare 

intuiţiune şi pentru a pute arăta deose

birea între a sci un lucru în mod mechanic 

şi a sci un lucru raţionat în sens scienţific.

Esemplul de faţă va fi de tot simplu:

o adiţiune de câte-va sume făcută în mod 

mechanic, oum se face de obiceiti în scolele 
n6stre.

Am de adunat:
f. 4 7 9 
, 6 7 7 
„ 3 5 6 

şi capăt suma f. 1 5 1 2

Când 8’au adunat unimile sâu unii s’a 

căpătat 22 şi anume unimea 2 s’a scris, âr 
(Jecimea 2 a mers mai departe, să se adune 

eu celelalte cjecimi, seu cum se obicinuesce

în mod mechanic a-se фее, că 2 a rămas 

„la mânău.

In chipul acesta se învaţă în mod 

mechanic adiţiunea şi se capătă suma co
rectă de f. 1612. Vin eu şi mă întreb, ce 

raţionare s’a făcut asupra sistemului de- 

cadic al numerilor, asupra posiţiunei deca- 

dice etc. Răspunsul va fi : „nici o raţionare /“

Esemple de acestea se pot aduce ou 

sutele, la multiplicaţiune, la diviziune, la 

fracţiuni şi aşa mai departe. Felul acesta 

mechanic de tractare nu ascute mintea băia
tului, nu-1 face să raţioneze, ci din contră 

îi încarcă capul cu o sumă de lucruri me- 

chanice, menite a-se da uitării. De-acolo şi 
provine, că apariţia unei nuli, sâu adunări 

de sume mai multe, când trebue să ţinem 
„la mânâu un 12 său 14 etc. produce con- 

fusiune în capetele băieţitor. De aceea în 

aritmetică trebue făcută raţionarea şi proba 
de lipsă asupra resultatelor obţinute.

Ca să fiu mai scurt, voiii indica fără 
multă esplicaţiune adiţiunea de mai înainte 

în trei chipuri :

1. adunăm unimile sepa- I I . începem adunarea deci-

rat etc.

f. 4 7 9 
„ 6 7 7  
, 3 6 6

2 unimile 
cjecimile

milor etc.

4 7 9
6 7 7
3 6 6

1 9 . Zecimile 
. 2 2 unimile

1 8 . .  sutimile 1 3 . .  sutimile

f . 1 5  1 2 1 5  1 2

I I I . începem adunarea sutimilor etc.

4 7 9
6 7 7 
3 6 6

8 . . sutele
1 9 . 4ecii 
. 2 2 unimile

1 5  1 2

Arătând în chipul acesta raţionat, eventual 

făcând şi probele de lipsă, ori-şi-oine va în
ţelege temeinic o adiţiă de sume, conside

rând posiţia decadică. In chipul acesta va 

înţelege orl-cine, ori-ce băiat, ce însemneză 

„a ţină la mânău, nu va avâ greutăţi şi 

special va avâ uşurinţă mare la multipli- 
caţiuni etc. Esemplul de faţă e forte sim

plu şi nu-1 mai desvolt aici, constat însă,

oă cu deosebire adiţiunea I. are părţi prac

tice şi e o bună controlă de-a aduna sume 
mai mari, chiar şi la băncile nostre.

JDecă aoum s’ar afla cine-va, care să 

susţină, că se mulţămesce cu adiţiunea me- 
chanică, şi că duce la resultat bun, şi că 

esplicarea posiţiei decadice a cifrelor în

curcă lucrurile, i-aşl răspunde, că nu scie, 
ce spune. Din contră făcendu-se raţionarea 

se învaţă ceva, şi după ce ordinea decadică 
e înţelâsă pe deplin, ne luăm refugiul la 

ceva practio, la oeva mechanio.

Tocmai cam în chipul acesta am făcut 

eu raţionările în esplicarea perderei şi a 

profitului (nebalansat, căci în praxă se ba- 

lanseza şi se capătă o singură sumă, care 
e sâu perdere s6u profit) şi la urmă, după 

36 raţionarea am esplicat’o pe deplin, voiii 
reni la partea mechanică, la partea de şa

blon, la practică.

In sciinţă nu practicitatea determină un 

lucru, ci esenţa; astfel făcend teoriă ne 

adâncim în esenţa studiului contabilităţii şi 
acesta este sciinţa contabilităţii, âr aplica

rea acestei sciinţe la o anumită afacere
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etc., pentru împământenirea industriilor de 

fabrici în ţeră, cari oraşe prin oedarea gra

tuită de pământuri pentru zidirea fabrice 

lor, prin scutirea industriaşilor de dările 
comunale, ba chiar prin subvenţiunî directe 

caută să atragă pe marii industriaşi pe te- 
ritorul orăşenesc, şi condus de considera- 

ţiunea, că oraşele săsescl ale Ardealului 
sunt în stare să-’şl conserve importanţa în 

primul rând prin desvoltarea industriilor 
mari, şi anume cu ajutorul de capitale ger

mane şi cu ajutorul technicei industriale 

germane perfecţionate de acli, comitetul 

central săsesc recomandă comitetelor cer- 
cuale, să se nisuâscă a atrage industriaşi 

mari pentru întemeierea de industrii mari, 
spre care scop le aşterne spre cumpănire 

următorele puncte directive :
1) Comunităţile să caute să facă tote 

uşurările posibile industriaşilor, să le dea 
teritoriu gratis, să-i dispenseze de dări etc.

2) Institutele orăşenesc! de bani ase
menea să caute să promoveze interesele fa

bricanţilor.

3) O cestiune de importanţă capitală 

e cestiunea lucrătorilor din fabrici, cari s’ar 

pută clasa în două categorii: a) lucrătorii 

inferiori, cari ar fi să fiă recrutaţi dintre 

Saşii siliţi să emigreze în America şi Ro

mânia, şi b) lucrătorii calificaţi, cari au 
deja pregătire în respectiva branşă indus

trială.
4) Unitatea şi procedura metodică în 

acţiunea comună, ce va fi să se întreprindă 

în interesul industriilor mari.
In fine deputaţii Saşi au fost recer- 

caţl, să intervină pe lângă ministrul de 

culte, ca să fiă retrasă ordinaţiun?a refe- 
ritore la denumirea învăţătorilor la şcolele 

industriale.

Adunarea Slovacilor în Modra.
Seim, că Dumineca trecută s’a ţinut 

în Modra o adunare poporală slovacă, ce 

au convocat’o mai mulţi fruntaşi Slovaci 

cu scop de a discuta o sumă de cestiunl 
de caracter politic, administrativ etc. In 

comitetul esecutiv al adunării se aflau în
tre alţii şi fruntaşii slova )! Dr. Mii 3ş Ste- 

fanovid şi Dr. Minich, apoi preoţi etc.
După cât putem afla din foile din 

Pesta, adunarea a fost deschisă de advoca
tul Dr. Iaroslav Minich, care a declarat în 

vorbirea sa de deschidere, că au convocat 
pe cei presenţl pentru a se sfătui asupra 

neajunsurilor de care sufere poporul slo
vac şi a afla mijlocele de sanare. Vorbito

rul 4is0, că ei nu se vor descuragia, decă 

resultatul acţiunei pornite nu va urma acum 
îndată, căci „arborul libertăţii nu pote să 

înflorâscă într’o nopte“. Ei însă vor lupta 
cu s t a tQ r n ic iâ  şi vor căuta remediile de 

lipsă pentru delătursrea piedecilor, ce stau 
ac|i în calea progresului poporului slovac 
pe tote terenele.

precum şi 800.000 bucăţi de ţiglă; i-a tferit mai 
departe 60,000 fl. pe 6 ani cu 5 la sută şi scutirea 
de contribuţiunile orăşenesc! pe 15 ani.

După vorbirea de deschidere s’a cons
tituit biroul. Ca punct prim al ordinei de 

^i a urmat cestiunea introducerii sufragiu

lui universal, temă desfăşurată de Dr. Miloş 
Stefanovicî. După o temeinică dilucidare a 

acestei grave cestiunl, oratorul a făcut pro

punerea, ca Slovacii să-şi înainteze grava- 

minele lor într’o representanţă ia guvern, 
în care să declare, că află absolut necesar 

introducerea sufragiului universal, ştergerea 
instituţiunei viriliştilor şi enunţarea, că no

tarii comunali şi cercuali nu mai pot fi. 

aleşi în comisiucile administrative, ca cor- 
poraţiunl de control.

A vorbit apoi Dr. Minich despre mo
dalităţile ou ajutorul cărora s’ar pută rea- 

lisa reformele din cestiune. Singurul mij

loc spre acesta, c}ise oratorul, este dreptul 

de liberă întrunire şi de reuniune, mai de

parte libertatea pressei, care este mult îm
piedecată la fiarele politice, prin plătirea 
de cauţiune — care trebue să fiă ştârsă.

Preotul evangelic P. Zoch a vorbit 

despre revisuirea legilor politice bisericescî, 

cerând ştergerea lor. Adunarea a primit şi 
acestă propunere, ca şi celelalte, între stri
gări de „nazdaru.

In fine advocatul Wesolovsky a vorbit 
despre esecutarea legii de naţionalitate. Ces- 

tiuuea acesta a constituit cel mai cardinal 

punct al ordinei de di. Vorbitorul a desfă

şurat pe larg cuprinsul acestei legi, precum 

şi încălcările ei din partea guvernului şi a 
organelor lui subalterne. Arăta, că guver

nul, decă ţine să fiă drept, trebue să ese
cute legea acâsta fără încunjur.

Adunarea primesce cu strigări de „naz- 

darw cuvintele oratorului.

Amintim, că adunarea din Modra a 

fost forte bine cercetată. Au luat parte 
peste 500 de Slovaci din tote păturile: 

inteligenţă rnirânâ şi clericală şi popor 

mult.

Piarele ungurescl vor cu ori-ce preţ 
să-i denege ori-ce importanţă, unele din 

ele sunt supărate, că de ce n’a fost oprită.

Revistă externă.
D in  Fr& ncia. Deputatul Derouléde, 

preşedintele fostei ligi a patrioţilor, a de

pus pe biuroul camerei o propunere de re

visuirea Costituţiei, în sensul transfor- 

mărei republicei într’o republică plebiscitară, 

cerând urgenţă. S’a produs un tumult în

grozitor, din care causă vice-preşedintele 

Faure a fost nevoit să suspende şedinţa. 
Camera a respins, la redeschidere, urgenţ 

cu 397 voturi contra 70.

O agitaţiâ viuă domnesce în Brest din 

causa sosirei lui Dreyfus. Revisioniştii vo

iau se ţie alaltăeri o întrunire, dér pro

prietarul n’a voit să le închirieze sala. 

Atunci s’a făcut o agitaţiă, care a străbătut 
stradele strigând: „Trăescă Dreyfus! T'ră- 

âscă libertatea !u S’a produs şi o contra 

manifestaţiă, care striga: „Jos Dreyfus! 

Trăescă armata !u Producându-se încăerări, 
poliţia a făcut mai multe arestări.

Dupâ-oe preşedintele Dr. Cari Wolff 

a resusoitat meritele a doi bărbaţi distinşi 

ai naţiunei săsesol răposaţi: deputatul dié

tái al Mediaşului W. Binder şi Iosif Gull 
din Sighişora, a cărora memoriă membrii 

comitetului central au onorat’o prin scu

lare, s’a trecut la ordinea cjiisi*
Deputatul dietal Wilhelm Meher a 

raportat apoi amănunţit asupra procederii 

legislaţiunei în cestiunea participării con

fesiunilor din averea comunelor. El a arătat 

cu actele dietei, că proiectul guvernului 

relativ la legea aoósta (art. de lege 58 din 

1868) a propus, ce e drept, ca cheiă pentru 

împărtăşirea confesiunilor din averea co

munală numérul sufletelor celor aparţinători 
unei confesiuni din comună, dér comisiunea 

camerei, care a esaminat proiectul şi ca 

mera însăşi a şters disposiţiunea proiectului 

guvernului şi a înlocuit’o prin cuvintele: 

„în raport dreptu (igazságos arányban), ér 

legislaţiuuea, care a stabilit legea după 

textul camerei, şi-a manifestat în mod ne
îndoios voinţa, că numărul sufletelor din 

sinul unei confesiuni nu este singura cheia 
a împărtăşirii lor din averea comunei, cum 

a enunţat tribunalul administrativ în deci- 

siunea sa privitóre la comuna Stâna (Stein), 

ci că din punct de vedere, ce se presentă 

în fiă-care cas special şi sunt a se lua în 

considerare din astfel de cestiunl de ajuto

rare, să se construeze şi basa de calculare 

a raportului drept.

Comitetul, după o disousiune, la care 

au luat parte mai mulţi, a mulţămit d-lui 
Melzer pentru raportul său.

Dr. Carol Wolff cedând presidiul al

tuia a raportat apoi asupra stării coloni- 
saţiunii interne în comunele rurale locuite 

de Saşi. După o viuă desbatere s’a decis a 
se trimite punctele directive propuse de 

raportor şi primite de comitetul central 
comitetelor cercuale.

Tot Dr. Carol Wolff a raportat apoi 

asupra p. 3 al ordinei *de cji privitor la 
propunerea de a se atrage cât mai mulţi in

dustriaşi marî în Transilvania. Raportul său 
l’a introdus d-1 Wolff, pentru motivarea 

necesităţii de a ridica oraşele săsescl din 
Ardeal, prin desvoltarea industriei cu ur

mătorele date statistice, ce le reproducem 

după „S. D. Tageblattu :

In conformitate cu datele publicate 
pe basa conscripţiunei de dare de biroul 
statistic reg. ung. din incidentul mileniului 
în opul „Magyarország a pragmatica 
Sanctio korában** (Ungaria pe timpul sanc- 
ţiunei pragmatice) numărul populaţiunei 
Ungariei adânc scăcjute sub dominaţiunea 
turcâscă a fost în anul 1720 (fără Tran
silvania şi Ungaria) 1,769,422 suflete, ér a 
Transilvaniei 813,176 suflete, aşadără a 
treia parte a numărului total al poporaţiunei 
Ungariei şi Transilvaniei (2,582,598 suflete), 
pe când astăzi numărul populaţiunei din 
Ardeal constitue abia a opta parte din nu
mărul total al populaţiunei ţării. Corpo- 
raţiunea fondului regiu constituia atunci 
mai mult decât a doué-spre-cjöcea parte, 
pe când aclî constitue abia a cinci-^ecea 
parte a întregei poporaţiuni a Ungariei.

Intre cetăţile regatului Ungariei, din-

ţinerea socotelelor, arangiarea practică a 
lor, este arta în contabilitate.

Când fac eu sciinţă, teorie, să fiă atât 
de delicat d-1 recensent, să nu afirme lu

cruri, ce nu se pot susţine în mod scien- 
ţific, se nu facă meşteşug.

Recensentul mai susţine, că Ct. Per- 

dere & Profit nu se folosesce în decursul anu

lui, ci se consideră împreună cu Bilanţul, ca 

cont de încheiere. Acâstă aserţiune este ris

cată şi fără temei. II pot asigura pe d-1 

recensent, că decă ar face o escursiune nu

mai pănă la Bucurescî, unde e introdusă o 

contabilitate forte sistematică, şi ar cer

ceta câte-va case de comerciii şi de 
schimb, s’ar convinge de contrarul, seu 

decă şi-ar lua răgaz să cetâscă câte-va 
cărţi francese de contabilitate, ar veni la 
conclusiunea, că a greşit şi că în multe 

împrejurări e chiar o necesitate introduce
rea contului Perdere & Profit în decursul 

anului. De altmintrelea acesta aserţiune ne- 
basată a d-lui recensent este o urmare fa

tală a aserţiunei de mai înaint9, căci dâcă 

facem numai puţină raţionare asupra natu-

tre cari în 1720 nici măcar una n’avea
20,000 locuitori, Braşovul a fost pe atunci 
cel mai împopulat, având 16,816 locuitori 
şi cel mai mare oraş în întrâga Ungariă. 
După aceea urma Buda ou 12,364, Clubul 
cu 10,472 şi Sibiiul cu 10,116 locuitori. 
Sighiş6ra avea 5579, Bistriţa 5807, Me
diaşul 4382, Orăştia 2388,- Sas-Sebeşul 1980, 
din contră Pesta 2713, Pojonul 7943, Şo
pronul 5486, Alba-Regală 3132, Caşovia 
1961, Raab 7308, Seghedinul 4949, âr Do- 
briţinul 8208 locuitori.

Dâr şi elementul săsesc-german a fost 
atunci în oraşe relativ cu mult mai bine 
representat faţă de celelalte naţionalităţi, 
decât acţf.

Braşovul, care deja la începutul vâ- 
cului al 18-lsa presentă aspectul naţional 
al celor 3 naţiuni conlocuitore de adl, nu
măra atunci 6876 Saşi, 5310 Români şi 
4542 Maghiari, pe când aeji după conscrip- 
ţiunea din 1890 numără 9578 Saşi, 9758 
Români şi 10,441 Maghiari.

Sibiiul a fost atunci aprope curat să
sesc, pe lângă 9870 Saşi au fost atunci 78 
Români şi 36 Maghiari, pe când a(Ji sunt 
13,148 Saşi, 4581 Români şi 3199 Maghiari.

Tot astfel stăm şi cu Sighişora, csre 
atunci număra 5052 Germani, 396 Români 
şi 114 Maghiari, pe când ac}I numără 5202 
Saşi, 2429 Români şi 1630 Maghiari.

In Bistriţa locuiau atunci 2952 Saşi, 
2046 Maghiari şi 270 Români, âr ac]! 5517 
Saşi, 2274 Români şi 1126 Maghiari.

In Mediaş erau 3468 Saşi, 684 Ro
mâni, 148 Maghiari; a^i sunt 3508 Saşi, 
2041 Români şi 982 Maghiari.

In ceea ce privesce Sas-Sebeşul şi 
Orăştia ne lipsesc datele referitore la ra
porturile de naţionalitate dela începutul 
vâcului trecut; astăcjl se află în Sas Sebeş 
2049 Saşi, 4178 Români, 289 Maghiari, £r 
în Orăştia 1371 Saşi, 2570 Români şi 1437 
Maghiari.

Industria a fost mai nainte prin oraşe 
esclusiv săsescă; astăcjl numărul indus 
triaşilor negermani ia dimensiuni cu mult 
mai mari, decât la Saşi.

N’avem decât să aruncăm o privire 
asupra rolului, ce-1 au acji naţionalităţile 
în cercurile industriale ale celui mai 
mare oraş săsesc, ale Sibiiulm.

Industriaşi au fost aici 1870, dintre 
cari Saşi 483, Maghiari 42, er Români 15; în 
1895 din contră au fost 645 Saşi, 100 Ma
ghiari şi 75 Români.

Intr’un interval de 25 de ani aşa-deră 
numărul industriaşilor români s’a încincit, al 
Maghiarilor s’a îndoit, pe când al Saşilor 
s’a mărit peste tot numai cu 75 procente.

Aceste cifre, ce vorbesc destul de 

elocent, dâr şi esperienţa de tote r)ilele, că 

eomerciul înaintat de adl îl portă în ora
şele săsescl mai tot celelalte naţionalităţi, 

pe când comerciul săsesc relativ scade, jus

tifică nisuinţele de a desvolta industria în 

părţile săsescl ale Ardealului şi de a pune 

progresul de a^I, căruia a te mai împotrivi 
ar fi nebuniă, în serviciul poporului săsesc.

Acest referat a avut drept consecinţă 

nrmâtorea propunere, resp. decisiune:

In faţa rivalităţii desvoltate în oraşe, 
ca Şopronul, Oradea-mare, Steinamanger*)

*) Steinamanger a pus la disposiţiune gratis 
firmei Hermann Doctor din Nachod pentru ridi
carea unei fabrice de ţesut un teritoriu de 10 ju- 
gere, ce are se i-1 cumpere oraşul cu 1(>,000 fl.,

rei contului Perdere & Profit, şi décá pri

cepem pe deplin esenţa acestui cont, nu 
putem veni nici-odată în perplesitatea de 

a susţine aşa ceva, de a susţine un 

non sens.

Recensentul îmi mai spune, că bilanţul 

general nu trebue confundat cu inventarul, ci- 
tézâ apoi ce dice legea comercială ungară 

şi mai jos face o esplicare arătând, ce este 

inventarul şi ce este bilanţul.
înainte de a răspunde la acest reproş 

amintesc, că despre Inventar am scris o 
teorie întrégà în partea generală a trac

tatului meu, care se va publ'ca sub nu

mele : „Introducere în contabilitate şi conta

bilitatea simplău. Venind acum să răspund, 

îl asigur pe d-1 recensent, că décá va cu
geta mai rece şi va abstrage dela partea 

mechanică a contabilităţii, se va convinge, 

că s’a pripit susţinând, că bilanţul general 

nu trebue confundat cu inventarul. Aserţiunea 

acésta, aşa cred, provine dintr’o lipsă de 

distincţiune în privinţa esenţei, singura 

basă reală pe care se póte face o com- 

paraţiune justă. §Inventând ca fond, după

cum se scie peste tot, nu se distinge întru 

nimic de Bilanţul de încheiere. Ca formă na
tural se deosebesce, căci bilanţul este trans
cris altfel, are forma de cont, sumele sunt 

mai contrase, şi în contabilitatea duplă 
aranjate pentru a corăspunde diverselor 

conturi din Maestru.

Inventarele se arangiază paginat nu

mai pentru economia de hârtie şi pentru 

a nu face prea multe transporturi la pasiv, 
căci cu deosebire în afacerile de mărfuri 

activul este forte estins şi pasivul ar tre

bui transportat pe multe pagine gole. Deci 

un inventar transcris în formă de cont, cu 

sumele mai în general, fără amenunte şi ba

lansat prin capitalul final, seu prin contul 

Perdere şi Profit {la Bănci) se numesce bilanţ.

Nu este locul aici de a da esplica- 

ţiunl prea multe, atâta însă trebue să mai 

amintesc pentru a distinge fondul de formă, 
că mai înainte vreme chiar în Maestru 

contul Bilanţ era numit Contul Inventar. 

Şi cu tot dreptul, căci numirile acestea 

disting numai forma, esenţa lor rămâne 

aceeaşi. De altfel chiar şi cele mai simple

manuale tracteză lucrul astfel, ba însuşi 
recesentul arată numai nisce distincţiunl 

de formă între Inventar şi bilanţ, prin ur
mare aserţiunea d-lui recensent, fie-ml per

mis a spune, că nu are nici o basă.
Ce spune legea comercială e irele- 

vant pentru studiul contabilităţii, căci ori 
cine scie, că nu legile determină o sciinţă, 
ci legea normeză lucrurile deja sciute. Ar 

fi trist, decă d. e. pe basa normelor din 
legea instrucţiunei publice am vrea să 

facem sciinţă în diversele ramuri ale sci- 

inţei.

Cât privesce distincţiunea de bilanţ 

de încheere (eşire) şi bilanţ de redeschidere 

(intrare), care d-lui recensent i-se pare ne

potrivită, şi că ar produce confusiă, apoi 
îl asigur pe d-1 recensent, că sunt întrebuin

ţate şi în teorie şi în practică, ba Eran- 

cesii, Italienii, Belgienii, Elveţienii etc., 
deschid une-ori în Maestru două conturi, 

unul pentru bilanţul de eşire şi altul pentru 

intrare. Germanii şi Austriacii de regulă 

au un singur cont pentru bilanţ, ceea ce 

în fond nu e nici o distincţiune. (Va urma (
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Scandal în  p a r la m e n tu l bel

g ia n • Mare nemulţămire domnesoe în cercu

rile socialiştilor din Belgia pentru proiectul 
de lege electoral, pe care, cu tote somaţiu- 

nile, guvernul nu vre se şi-l retragă Din causa 

acésta şedinţa dela 27 1. o. a camerei bel
giano a fost estraordinar sgomotósá. So

cialistul Dambion a imputat guvernului, că 
este o adunătură de hoţi, ér proiectul de 

lege l’a numit o hoţiă. Ceru, ca guvernul 
să retragă proiectul, decă voesce să nu fifl 
răsturnat printr’o revoluţia sángerósá. Dam

bion provoca armata, să stea pe partea so

cialiştilor şi să-şi întorcă arma în contra 
miniştrilor. Socialistul Fluchet vorbi în 

aoelaşî spirit. Intr’aceea se produse un 
sgomot infernal. Preşedintele nu putu de 

loc să restabilósoá ordinea. Deputaţii din 
stânga şi din drépta săriră unii asupra altora 

ameninţându-se cu pumnii. De pe tribună nu 

se putea au(}i nici, u d  cuvânt. In sfîrşit 
preşedintele suspendă şedinţa şi a îndoit 

garda în jul tribunei. După redeschidere 
clericalul Remkin a început să vorbescă 

despre budgetul ministeriului de justiţiă, 
la ceea-ce stânga parlamentară cânta de 

trei ori „Marsel'eisa", ér la fine strigară: 

„Piérá miniştrii! Jos cu clericalii! Trăâscă 

republica!" Preşedintele a declarat şedinţa 

închisă între sgomote infernale produse 

de socialişti. Cu totă obstrucţiunea aces

tora, guvernul n’are de gând să-şi retragă 

proietul.

I n  S p an ia  înoă se întâmplă lucruri, 
ca şi în Belgia, în3ă acolo ele sunt cevaşi 
mai înaintate, deóre-ce s’a publicat şi starea 

de asediu. Opiniunei publice spaniole nu-i 

place de loc noul budget, şi acestei neplă

ceri îi dă espresiune prin demonstraţiunl 
şi turburărl. In Madrid, Sevilla, Saragossa, 

în alte părţi ale Spaniei, au fost mari tur
buri în dilele din urmă, deoât tóté însă 
mai periculóse au fost turburările din Sa

ragossa, din care pricină guvernul a procla
mat starea de asediu asupra oraşului. Intr’u- 
na din şedinţele camerei spaniole ministrul 
preşedinte a declarat, că la cas de nece
sitate, starea de asediu va proclama-o asu

pra ţării întregi.
Spania este de altfel bântuită şi de 

alt rău: mişcarea carlistă, despre a cărei 

lăţire sosesc sciri din Roma. După aceste 
soiri autorităţile francese au confiscat 30C0 

de pusei, cari erau să fiă importate în Spa
nia la ordinul partidei oarliste.

Cestiunea taxelor dela Porţile 
de fer, care a preocupat aşa de mult cer
curile politice, a luat o nouă fasă. In a- 

cestă, privinţă etă ce scrie „Neue Freie 

Presse" :
D-1 Alexandru cavaler de Suzzara, şef 

de secţiă în ministeriul de esterne din 
Viena, a fost filele trecute la Budapesta, 
unde a tratat cu guvernul unguresc ces
tiunea taxelor dela Porţile de fer. S’a ajuns 
în sfîrşit la o înţelegere. Taxele de peiaj 

vor intra în vigore la 1 August. Disposi- 

ţiile pentru trecerea vaporelor prin Porţile 
de fer au suferit însă îu mai multe puncte 

modificări. In schimb, nu este probabil, ca 

guvernul ungar să admită vre-o schimbare 

în tariful taxelor.

SC1R1LE Dl LEI.
— 17 (29) Iunie.

întărirea alegerei Ini Goldiş. Foile 
uuguresol din Budapesta confirmă soirea, 

•că monarchul a întărit alegerea lui Goldiş 

ca episcop al Aradului. Acesta va merge 

încă în decursul acestei săptămâni la Viena 
pentru a depune jurământul.

0 dojană la adresa profesorilor 
universitari maghiari, pilele trecute mi
nistrul unguresc de culte şi instrucţiune 

publică, într’o ordinaţiune a sa, s’a plâns 
în termini aspri şi plini de amărîciune con

tra profesorilor dela universităţile ungu- 
resci, picând, că la aceste universităţi nici 

nu se propune, nici nu se învaţă cu succesul, 

care ar trebui. Dojana acésta a supărat 
Téu pe d-nii profesori. Profesorii de mate

matică şi de sciinţele naturale dela uni
versitatea din Cluşiii au înaintat un pro-

test ministrului, ér acum corpul profesoral 
al facultăţii juridice dela universitatea din 

Budapesta a venit chiar în conflict cu mi

nistrul din causa acésta, deóre-ce i-au ce
rut, ca să-şi retragă dojana, căci altfel par

tea acésta a ordinaţiunei o va considera 
ca neesistentă. Să aştâptă acum cu mult 

interes răspunsul ministrului.

Societatea studentilor români din 
Zürich şi-a constituit comitetul pe semes
trul de vară astfel : preşedinte : I. Stoian, 

stud. ing. Vice-preşedinte şi cassar : Al. 

Ifould, stud. ing. Secretar şi bibliotecar 

G. Nalbantu, stud. arch.

In loc de cinci ani — doue luni. 
Tribunalul penal din Clusiű a adus alal- 

tăeri sentinţă în procesul intentat profeso
rului dela Academia de drept din Pojun 

P. Oberschall, care a omorît în duel pe 
proprietarul ungur Putnoky Domokos. Alinéa 

3 a §-lui 298 din legea penală prevede o 

pedépsà de 5 ani pentru acela, oare a 
omorît în duel pe ’adversarul său. Tribu

nalul însă a condamnat pe Oberschall nu
mai la doué luni inchisóre.

Escursiune. Ni-se comunică urmă- 
tórele: Membrii corului bisericii române 

din Braşov-cetate am făout Duminecă, în 

13 Iunie v. c. o escursiune în Nou, care 

a avut o reuşită deplină. La 2 ore d. a. 

membrii corului, dame şi domni, însoţiţi şi 
de alte persóne, am plecat din piaţă ou 

tramvaiul. Sosiţi în Nou am făcut o plim

bare pănă la „Fântâna hoţilor" şi de aci 

în „Poiana florilor", unde între cântece ve

sele am petrecut pănă pe la 41/2, când 

ne-am concentrat cu toţii în Jjrestaurantul 
Schmidt, unde s'a servit o masă gustosă. 
Veselia a fost generală, toastele n'au lipsit. 
S’a toastat pentru D-na Maria B. Baiu

lescu, căreia îi revine meritul principal al 

acestei escursiuni, precum şi în general ca 
iniţiat0re a corului ; pentru mult meritatul 

paroch al bisericei din cetate d. protop. 
B. Baiulescu, pentru dirigentul corului T. 
Popovici, damele corului, membrii corului 
etc. Spre sérà s’a început dansul, care a 

ţinut pănă la vremea plecării spre casă. 

La gară, pănă la sosirea tramvaiului, am 

încis cu toţii o horă naţională. Sosiţi în 
oraş ne-am despărţit unii de alţii ducând 

cu noi cele mai plăcute suvenir! şi ex- 

primându-ne dorinţa, de a mai face astfel 
de escursiuni. — Un escursionist.

Trăsură-motor. Alaltăerl s’a văĉ ut 
pentru prima-oră pe stradele şi pe piaţa 

nostră o trăsură-motor, proprietatea d-lui 
K. Klein, ce pórtá numele „Meteor". Se 

înţelege, că face mare sensaţiă, mai ales 

în poporul de rând, acéstá trăsură fără cai, 
care se mişcă aşa de uşor şi se dirige cu 

cea mai mare precisiune. Prin oraşele mari, 

mai ales în Paris, motorii sunt deja folo

siţi cu miile.

Nunciul papal Taliani din Viena a 
fost lovit de o mare nenorocire. Un acces 

de dambla i-a luat facultatea vorbirei şi 

afară de acésta i-a sdrobit într’atâta orga

nismul, încât el nu mai cunósce pe ni
meni.

Un porumb al lui Andrée In Olmütz 
au prins mai trecute un porumb de

postă slăbit pănă la óse. Pe piciorul po
rumbului s’a aflat un inel de fier cu in- 

scripţiunea „1897“. Se crede, că porumbul 

a fost dintre porumbii de postă ai lui 
Andrée.

Din Lugoş ne trimite d l Aurel Isac, 
student medicinist, o mulţămită publică, 

prin care esprimă recunoscinţă d-lui advo

cat de acolo Dr. Stefan Petroviciu, fiind-că 

d sa a binevoit a contribui şi a iniţia şi o 

colectă penţru a face posibilă tînărului me
dicinist susţinerea sa la studiu în semestrul 

al doilea al anului curent.

Vite morte de fonie. Cetim în 
„Drapelul" din Bncuresci : Din causa sece
tei şi a lipsei de nutreţ vitele sunt în mare 

pericol. Pe moşia Andrieşeni din judeţul 
Iaşi, au murit de fóme 32 de oi ale locui

torilor. Mereu ve^i cârduri de vite şi turme 
de oi urmate de umbre desperate şi lihnite, 
rătăcind pe câmpurile arse şi pustiite. D0că

isbit de jale te oprescl şi întrebi pe aceşti 

nenorociţi: încătro ? ei ridică din umeri 
şi-ţi răspund : „la munte".

Sinucidere în balon. Din Graţ so- 
sesce soirea despre catastrofa cunoscutului 

aeronaut Merighi, pe care l’a ajuns neno

rocirea în înălţime de 3500 metri. Caşul 
s’a petrecut astfel : Merighi s’a ridicat cu 

balonul Luni, la 5 ore p. m. în presenţa 

unui public imens, luându-şi proviant pen

tru trei dile şi având de gând, să se co- 

bore în Fiume seu Triest, de unde să se 

reînt6rcă apoi ârăşl în Graţ. Cei cari au 

urmărit balonul ou ochianul, au observat 

dintr’odată, oă balonul nu mai are formă 

de glob şi că e mânat în jos cu o celeri

tate nespusă. Era evident, că balonul să 

spărsese, şi de fapt nu peste mult s’a tele

fonat din Abtissendorf, că în apropiere a 

căcjut un aeronaut, care şi-a frânt un pi
cior. Aeronautul a fost Merighi, care a de

clarat, că după ce balonul s’a coborît la o 
înălţime de patru-cjecl de metri, a sărit din 

naia balonului, cu gândul să se sinucidă. 
Bărbaţii de speoialitate spun, că catastrofa 

s’ar fi putut încungiura, şi că Merighi a în

cercat să se sinucidă numai din causă, că 

nu i-a succes întreprinderea, âr de altă 

parte şi din motivul, că ajunsese într’o 

desperată crisă financiară.

Adunarea despărţământului Timi- 
sóra al Asociatiunei.> >

T im işo ra , 26 Iunie n.

Piua de eri a fost o <}i de bueuriă şi 

de veseliă pentru Românii din aceste părţi. 

Décá nu ne este încă dat de-a serba aceste 

întruniri cu mare pompă şi cu mult pu
blic, causa este, că timpul actual este cel 

mai scump al economilor, la cari aparţin 

mult puţin şi preoţii, ca şi învăţătorii din 

acest ţinut, de altă parte despărţământul 
este încă nou, aşa cjicâQd abia înfiinţat şi 

organisat, deci nu a străbătut încă cu lă
ţirea sa în tote unghiurile. începutul însă 
este bun şi mult promiţător.

Şedinţa adunărei generale s’a deschis 
în localul cunoscut, la óra 374 d. m. prin 

d-1 preşedinte Em. Ungurianu. Presenţi 

erau toţi membrii din comitet, apoi d-nii 

protopopi Dr. Tr. PuticI, Georg. Trăilă şi 
I. Vulcan (gr. cat.) din loc; Voicu Ham- 
sea (LipoTa'i, Ioan Pinciu (Ciacova), advo- 
oaţii P. Rotariu, Dr. Aurel Cosma, Dr. Lá

zár Şimon (Ciacova), Dr. Val. Mezin, Ge

orge Ardeleanu etc. etc., câţl-va preoţi şi 
plugari dela sate.

După deschidere şedinţa s’a suspen

dat pe 3/4 de oră în scopul de-a se mai 

aduna membri şi tacse de membri. S’a 
adunat o sumă frumuşică, în care se cu

prinde şi o dăruire de 50 fl. dela d-1 Dr. 
Iosif Gali, membru în casa magnaţilor, şi 

30 flor. din partea d-lui adv. Dr. Petru 
Cegle, asemenea present, dăruiri pentru fon
dul cultural al despărţământului.

După redeschiderea şedinţei s’a cetit 

raportul comitetului despre activitatea sa 

de o durată cam de 6 luni, din care se 

vede, că despărţământul are deja un fond 

propriu cultural de 320 fl., peste asta a în- 

cassat şi administrat centralei 700 fl. v. 

a., s’a creat o bibliotecă ambulantă de 48 de 

opuri, care deja e pusă în practică. Rapor
tul a fost luat la cunosoinţă, asemenea s’a 

luat la cunosciuţă raportul cassarului, pro- 
văcjendu-se cu clausula aprobălore.

Urmând disertaţiunile, d-1 protopop 

I. Pinciu a ţinut o disertaţiune mult aplau
dată despre „muncă", ér d-1 G. Ardeleanu 

despre factorii, cari au conlucrat dintru 
íntáiü în acest oraş pentru desvoltarea Ro

mânismului.

Terminându-se şi acestea, obiectele 
puse la ordinea dilei s’au eshauriat şi ast

fel presidiul lăudând zelul celor preseuţl şi 
mulţămindu-le pentru ostenélá, a declarat 

şedinţa şi adunarea de încheiată. Era óra 

6V4 d. m.
Séra la óra 8!/2 s’a început, în ace

laşi local, o petrecere de dans de tot plă
cută şi animată. Se adunase o societate 

cam mică, dér forte alésá şi omogenă. Nici 

o notă discordantă, ci toţi în iubire şi dra

goste şi-au petrecut pănă la răsăritul só-

relui de mâne-^i. Dintre familiile, ce au 

participat la acâstă plăcută petrecere, mi-au 
rămas în memoriă următorele: V. Hamsea 

protopop (Lipova) cu domna şi oti gentila 

d-şoră Veturia; Dr. Tr. PuticI cu d6mna; 
P. Rotariu, G. Ardeleanu, Dr. P. Jurma 

ambele cu d-şorele, N. Gherdan cu d-ş6ra, 

Trifu Jianu din loc, V. Rusu, preot Ut- 

vinl, I. Doboşan înv. din Denta, Romul 

Carabaşiu cassarul, şi Ioan Miculesou con- 
tab. „Timişanei", cu domnele lor ş. a.

Arangeamentul acestei petreceri a 

fost în mâna tinerilor: Corn. Prosteanu, I. 
Lengeru, Arcad. Opreanu, R. Carabaşu 

(toţi funcţionari la „Timişana"), Dr, Iult 

Grecu, medic.

Să trăiescă!

Raportorul.

Dare de semă şi mulţămită publică-
La concertul dat de corul bisericii 

din Braşov-cetate în 6 (18) Iunie a. c. s’au 
încassat peste tot 394 fl., spese ordinare 
264 fl. 57 cr., spese estraordinare 50 fl., ve
nitul curat de 79 fl. 43 cr., s’a distribuit 
astfel: 50 fl. s’au predat On. Direcţiuni 
a gimnasiului român din Braşov în favo
rul mesei studenţilor, âr restul de 29 fl. 43 
cr. a întrat în fondul corului bisericii s. 
Adormiri din Braşov-cetate.

Totodată esprimăm şi pe acâstă cale 
profunda nostră mulţămită d-şorei Onoria 
T. Popovici, D-nei Miţi N. Popovici şi d-şorei 
Iulie Hesshaimer, pentru bine voitorul con 
curs dat ia acest concert.

Braşov, în 15 (27) Iunie 1899.

Maria B. Baiulescu, Timoteiu Popovici.

ULTIME SCIRI.
Craiova, 28 Iunie. Foile polone 

primesc din Varşovia scirea, că po- 
siţia ministrului rusesc de esterne 
contele Murawiev este sguduită. Ca 
urmaş al seu se crede a fi princi
pele Oboroloski, fost locţiitor al Var
şoviei.

Madrid, 28 Iunie Turburările în 
Saragossa s’au repeţit în stil mare. 
Numerose bande au traversat stra
dele oraşului şi au silit pe comer
cianţi se-şi închidă prăvăliile. Circu
laţia e sistată. Dinaintea palatului 
guvernial s’au dat şarje, un cetăţân 
a fost omorît, doi grav răniţi. Erí 
13 soldaţi au fost răniţi de turbură
tori. Guvernatorul telegrafézá, că 
agitaţia cresce din ce în ce. S’au 
făcut 30 de arestări.

Madrid, 28 Iunie. In şedinţa de 
a^Î a senatului, Almenas a apostro
fat pe miniştri cu cuvéntul de arţar- 
chişti.

Paris, 28 Iunie. După scirile so
site în urmă Dreyfus a debarcat la 
Duiberout.

Bruxella, 28 Iunie. Partida mun
citorilor de aici a hotărît proclama
rea unei greve generale pe 4iua de 
5 Iulie, ca prin acésta sé sprijinésca 
acţiunea socialiştilor în contra gu
vernului. La mişcarea grevistă se 
vor alătura şi muncitorii din pro- 
vinciă.

Londra, 28 Iunie. In  Kiaudau 
1000 de Chinesî s’au revoltat în con
tra Germanilor şi cu tot felul de 
arme au năvălit asupra acestora si- 
lindu-i a întrerupe lucrul la linia fe
rată. O companiă germană de in- 
fanteriă a grăbit în apérarea Ger
manilor şi fiind-că Chinesii nici la 
repeţite provocări n ’au voit sé se 
împrăscie, soldaţii germani au des
cărcat puscile şi au ucis 9 Chin esi

l i i terata ră .
Articulul de lege X IV  din 1898, pri- 

pritor la în treg ire a  venitelor paroch ia le  

s’a tradus pe românesce din partea d-lui 

Dr. Ilie Cristea şi se póte procura atât 
dela d-1 traducător, cât şi dela Tipografia 

archidiecesană din Sibiiu cu 20 cr. (plus 

3 cr. porto.) Dela aceeaşi tipografiă se 
póte procura broşura „Dotaţiunea Clerulmu 

de Ilie DinursenI cu preţul de 50 cr.

*
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Dela Tipografia „A. Mureşianu din 

Braşov se pot procura următorele cărţi:

„C onside ra ţiun i istorice a sup ra  
a s o c ia ţ iiin ii popóre lor şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră de Ioan Clinciu profe
sor în Bucurescî. Acéstá sciere, apărută 
tocmai acum de sub tipar, este de deose
bit interes pentru bărbaţii iubitori de soi* 
ÎD ţ ă .  Preţul 1 fl., (-f- 5 cr. porto.)

Teoria d ram e i., eu un tratat intro
ductiv despre frumos şi artă, de Dr. losif 
JBlaga, profesor în Braşov. E singura scriere 
roooánéscá în acéstá materiă şi de mare in
teres pentru toţi cei ce se interesézá de 
literatura dramatică şi peste tot de leatru. 
Preţul 1 fl. 80 or. (^- 10 cr. porto.)

„Ţâra nostrău. Descrierea părţilor 
Arealului delaMurăş spre miadă-rji şi valea 
Mureşului, de Silvestru Moldovan, — é o 
scriere unică în felul séu, atât de călduros 
apreţiată de íntréga Ziaristică română. Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui se lipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl, 10 cr).

Z a ra n d u l ş i M u n ţ ii apusen i a i 
T ran s ilv an ie i, descriere de Silvestru Mol- 
dovan. Cu 9 ilustraţiunî şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
séu, ca şi cea dintáiü. Recomandăm şi acéstá 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, oarl vor şă-şl cunoscă 
ţâra şi némul lor. Preţul 1 fl. (cu poşta 1 fl.
5 cr).

Logodnica contelui S tuart, povestire 
din viâţa Românilor bihoreni, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mérunt, dér frumos şi curat. Preţul 
50 crucerl (cu porto 55 cr.),

Povestea despre p r in ţu l Ahm ed  
a l F iam éi séu P ribe agu l în d răgos tit, 
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere
santă şi bine scrisă. Preţul 80 cr. (Cu 
posta 88 cr.)

Poesii de Vasiliu Hanta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiunî, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

F e lic ită r i în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 
siunl şcolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

Ju v e n ilia “ este numele unei bogate 
colecţiunl de scrieri în prosă şi poesiă, 
scrise de Sexül Puşcariu. Conţine vre-o
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr.)

„Preotu l ca m in is tru  a l sacra
m en tu lu i pen itenţe iu, tractat teoretic- 
practic, prelucrat de Arghirobarbu, cu per
misiunea superiorilor. Pseudonimul Arghi
robarbu e cunoscut în literatura nostră ca 
autorul multor scrieri de valóre, nai ales 
bisericesc!, între cari este a se număra şi 
scrierea de faţă, care cuprinde un studiu 
aprofundat şi denotă o bogată erudiţiune 
teologică din partea autorului. Preţul unui 
esemplar (207 pag. format mare 8°) e 1 fl. 
(plus 10 or. porto.)

„A m icu l b u n *, colecţiune de lecturi 
solidătore de caracter în direcţiune rsli- 
giosă-morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
lui pentru cei ce sunt aprópe de timpul 
scăpărei din închisore) tradusă de actualul 
preposit capitular Ioan Papiu, pe timpul 
când funcţiona ca spiritual la institutul 
corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus
2 cr. porto.)

D in  trefíutul S ilv a n ie i legende de 
Victor Russn. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

*

Pentru comercianţi funcţionari şi
totf omenii de afaceri, precum şi studenţi 

putem recomanda următorele cărţi:

M a n u l de drep tu l c am b ia l, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albineiu şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din C ontabilitatea d u p lă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
auperioră din loc. Tractézá principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -j- 5 cr. 
porto.

„C urs complet de corespondenţa 
com ercia lă" , de /. C. Panţ>t. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recoman'iaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Procent, P ro m u , Interese ş i Teoria 
con tu rilo r curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
cjile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

*

Dela Tipografia „A . M u re ş ian u “  din 

Bra§ov se pot procura următorele scrieri eco

nomice i
A gro log ia  séu A g ric u ltu ra  gene

r a lă  de Dr. G. Maior, profesor la scóla cen
trală de agricultură din Bucurescî. E cea 
mai bogată şi tot-odată cea mai temeinică 
scriere românéscâ cu privire la cultura pă
mântului (aratul, sămănatul, gunoitul etc., 
etc). Conţine 217 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gurl etc). E o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

F ito techn ia  séu C u ltu ra  specială a  
p lan te lo r, scrisă tot de D-1 G. Major. 
Acéstá carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul, modul de cultură, bólele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, săcară, 
orz, ovăs, orez, meiü, cucuruz, hrişcă, etc.) ; 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeiü, in, cânepă, tutun, cartofi, tot 
felul de sfecle, hrén, curechiü şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucernă, 
trifoiü, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiunl pentru fenaţe şi pă
şuni artificiale etc. Alt capitlu tractézá des
pre cultura fenaţelor, altul irigaţiunl, altul 
despre păşuni etc. Preţul 4 fl. (trimis cu 
posta recomandat 4 fl. 25 cr.)

„S tu p ăritu l*, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începëtorl şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. 0 
carte de 154 pag. format mare 8°, Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Cartea s tu p a rilo r săten i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunî în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

În so ţir ile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vândare, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură dm comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

G răd in a  de legum e , de Ioan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşi0. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincóce e 
singura scriere mai bună în acéstá mate
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

Cele mai de lipsă cunoscî ţe despre Le
gea ve te rin ară  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

„ Cartea P lu g a r ilo r<L séu povestiri 
economice de?pre grădinărit, economia câm
pului, crescerea viteloru etc. scrisă de ioan 
Georgescu. Tractézá despre legumărit, gu- 
noiü, lucrarea pământului, sămănăturl, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, ga/i
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acéstà carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

V in u r i d in  póm e, de Grinorif: H i/ip, 
prof. la şcola agronomică din Cernăuţi. Este 
o carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a avé 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

*

Dela Tipografia ,, A . M ure ş ian u “ din 

Braşov se pot procura următorele scrieri 
istorice :

M em o rii d in  1848—40  de regre
tatul Vasihe Mo!dovan. fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 - 49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă

uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„ Colonel D a v id  baron Urs de M a r • 
g in  a  la  So lferino ş i L issa“ , interesanta 
şi eminenta eonferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul treout 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„Réspuns la  cartea nS g rău, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

„Ţ in tea V i t e a z u l tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Re Ş* 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiunl şi istorisiri din tóté 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul
20 cr. (cu posta 23 cr.).

„D av id  A lm ă ş ia n u u, schiţe biografice 
de Ioan Popea. Broşura acesta, atât de bine 
scrisă, presenfă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta
33 cr.)

„ liésbo iu l pen tru  neaternare9 po
vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
bucu, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrăgătore, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr
ţile românesc!, apărute pănă acum. Un esem
plar în format mare 8° de 283 pagine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar fi. de dorit să se réspándéscá cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevăr scrisă „pe înţelesul tuturorw.

V iv ia , séu B ise rica  d in  C arta- 
g ine , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. luliu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„Preotu l d in  N o ien ia, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi• 
robarbu. Acéstá interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabilp Gregoriu Maior.

Cursul 8a b u fsa  din Viena»
Din 28 Iunie 1899.

'Santa ung. de aur 4% . . . .  119.30 
S^nta de coróne ung. 4%. . . . 96.45 

Litipr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0. 120.— 

mpr. căii, fer. ung. in argint 4l/2%* 100.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri rur&k uagare 4°/0 . . , . 94.85 

Bonuri rurale croate slavono , . . 96.25 

[mpr. ung. cu premii . . . . .159.50 

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.25

Renta de argint austr..................... 100.25

Renta de hârtie austr. . . . . .  100.20
Renta de aur austr..........................119.65

Loauri din 1860................................ 138.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 907.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 359.25 

ioţii de-ale Băncei austr. de credit. 352.65

RapoleondorI................................ 9 56
Mărci imperiale germane . . . 58.95

London v is t a .............................. 120.521/„

Paris vista ..................................... 47.85

Rente de coróne austr. 4°/0 • • • 100.25 
Note ita lie ne ...............................  44.62l/2

C ursu l pieţei Braşov.
Din 20 Iunie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.42 Vend. 9*45
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.43

Napoleond’orl. Cump. 9.54 Vend. 9.56

Galbeni Cump. 5.55 Vend. 5.60

Ruble Rusesc! Cump 127.— Vend. —.—

Mărci germane Cump. 58.50 V e n d .---

Lire turcescl Cump. 10,72 Vend. —.—

Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vând. 102.—

Nr. 10,333-189U.

PUBLICAŢIUNE
cu privire la încassarea aruncului oră

şenesc la darea de consum cu înce

perea dela I luiie 1899

Se aduce prin acósta la cunos- 
cinţă generală, că s’ a a p r o b a t  
prin înaltul Minister de Interne reg. 
ung. cu ordinaţiunea de Dato Bu*

dapesta 21 Iunie 1899 Nr. 64172/IIÍ 
în înţelegere cu Esoelenta Sa D-1 
Ministru de finanţe, î n c a s s a r e a  
a r u n c u l u i  orăşenesc 1 a d a rea  de 
consum,  ce au decis’o în şedinţa 
comunala din 8 Iunie 1899, conform 
art. de lege V I din 1899, CU începe* 
rea delà I Iulie a c. pâoă la alta dis- 
posiţie, după tarifu următor:

Cu începerea delà 1 Iulie 1899 
se vor încassa de oficiul acoiselor 
orăşenesc, respective administraţia 
abatorului orăşenesc:

1) după Vin per Hctlitru 2 cor. 54 fii.
2) după must, bragă 

(Maische) pr. Hcfclit. 1 „ 90 „
8) după must de póme, pr.

Hctlitru . . . . — „ 80 „ 
4) după boi, tauri, vaci şi 

viţei peste un an, de 
fie-care . . . .  2

5) după viţei până la 1 an 
de fie-care.................... 42

6) după oi, berbecî, capre şi
ţapi şi m. d. de fie-care 16 „

7) după m'ses, iezi şi purcei
de fie-care , 10 „

8) după porcî tineri (frischliog) 
dela 6— 20 klgr. de fie
care ..............................80 „

9) după porci peste 20 klgr.
fără deosebire , . . . 62 „

10) după carne, salam, sSănină,
Cărnaţî, conserve de car
ne de 100 klgrame . . 94 „

11) după fluidităţi spiríuóse, al 
căror conţinut alcohohc 
se póte constata după 
aicoholmetru, de 100 păr
ticele pr. Hctlitrugrad . 10 fii,

12) după beuturî şi fluidităţi 
spirtuose al căror conţinut al- 
culic nu se pótá constata du
pă aicoholmetru per litau . 8 „

încassarea aruncului de dare de 
consum, după vitele şi carnea, care 
se visiteză de veterinarul oraşului în 
abatorul orăşenesc? se face din par
tea administraţiei abatorului orăşe
nesc. Posesorii de articulî supuşi dâ
rei, vor primi din partea oficiului 

acciselor un formular tipărit, în ca
re sunt daturi a însenna conscien- 
ţios tote provisiile supuse dârei, ce 
le vor avé cu 1 Iulie 1899, după 
cantitatea lor, respective greutatea 
pentru scopul plătirei ulterióre de 
coDSum. In caşuri unde sTar constata 
din partea oficiului de accise că pro
visiile supuse dărei nu sunt exact 
inciiiiţate. adecă s’au arătat mai mic! 
de cum suDt, atunci posesorul va fi 
pedepsit.

Insciinţările sunt a se preda or
ganelor oficiului acciselor orăşenesc! 
care se vor présenta la 1 Iulie 18 9 
la partidele cari au a plăti darea de 
consum.

Producentii de licherurî saat în
datoraţi înainte de a preface spirtul 
în licher, în intervaiuri a lua în pri
mire dela oficiul acciselor formularul 
de însciinţare şi a introduce datele 
necesare. Darea de consum după ar- 
ticulii cari se vor exporta în ţeri> 
unde decisiunile art. de lege Y I din 
1^99 nu se estind, se va plăti în
dărăt partidelor după cantitatea ce 
vor esporta. La esport înlăuntru ţe- 
rii numai după cantităţi de 25 litri 
şi la vin dela 56 litre în suâ se va 
restitui darea plătită.

încassarea aruncului de dare de 
consum orăşenesc urmeză în inter* 
valuri, piin urmare nu va avé loc 
plata în pauşal séu socotélá lunari 
cu partidele supuse aruncului de da
re de coDsum.

Tóté informaţiile în privinţa 
aruncului de dare de consum şi pla
ta dărei se dau partidelor respective 
din partea ofi jiului de accise oră- 
şănesc.

Braşov ,  27 Iunie 1899.

624,2-2. Magistratul orăşenesc.

Tipografia A., Mureşianu Braşov.


